

## 在红色娘子军纪念园，多位抗日英雄后人重温抗战历史—— “这一刻，我们心怀感恩”



① 在红色娘子军纪念园里，观众集体观看大会直播。

② 红色娘子军二连指导员庞学莲孙女吴少玲（右一）观看大会直播。

③ 工作人员将捐赠文物入藏。

④ 图为捐赠的美制刺刀。

本组图片均由特约记者 蒙钟德 摄

本报嘉积9月3日电（海南日报全媒体见习记者陈美妙 记者李豌）“这把刺刀是我父亲在1941年参加抗日战争时，从日军手中缴获的刺刀。”9月3日，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要历史时刻，位于琼海市的红色娘子军纪念园二楼思政厅内，在台下众人的见证下，红色娘子军司号兵符明后人符文郑重地将一把旧的美制刺刀交接给红色娘子军纪念园工作人员。

当天，一场特殊的文物捐赠仪式在红色娘子军纪念园开展。活动中，红色娘子军司号兵符明的后人符文、琼崖纵队战士欧道礼后代欧明富，分别向红色娘子军纪念园管理中心捐赠了抗日战争时期的珍贵文物——美制刺刀和军刀各一把。

这一天，伴随着庄严雄壮的《义勇军进行曲》，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题系列活动陆续在红色娘子军纪念园不同场馆中开展，通过文物捐赠仪

式的历史见证、短片展播的形象再现、观看九三阅兵仪式直播的现场共鸣、主题宣讲的知识梳理以及主题展览的沉浸体验等丰富多样的形式，引导公众穿越时空，真切感悟军民浴血奋战、保家卫国的伟大抗战精神，深刻理解革命先辈的坚定信念与不朽功勋，从而强化历史认知、激发爱国情怀、不忘初心、赓续奋斗，凝聚起实现中华民族伟大复兴而团结奋进的磅礴力量。

活动特别邀请全国抗日女英雄许如梅的女儿符如来、外孙邢舜、琼崖女英雄刘秋菊的外孙陈进晓、红色娘子军二连指导员庞学莲孙女吴少玲、红色娘子军司号兵符明儿子符文、红色娘子军战士王运梅外孙女马世菊与琼崖纵队后代共同参与。

现场，红色娘子军纪念园管理中心制作的抗战主题短片《琼花绽放 星火燎原》首度亮相。短片聚焦抗日战争时期，以红色娘子军排、蒙汉强、刘秋菊等为代表的琼崖妇女，生动诠释了她们赓续红色娘子军革命精神，

在血与火中展现出的敢为人先、不怕牺牲、坚贞不屈的理想信念与英雄气概。

“整个短片由红色娘子军纪念园讲解员，同时也是新时代红色娘子军民兵连的民兵参与录制，形成历史与现在的对话，更好地赓续红色血脉。”红色娘子军纪念园管理中心负责人利泽介绍。

坐在前排，红色娘子军战士王运梅外孙女、红色娘子军纪念园特约讲解员马世菊十分动容，忍不住湿了眼眶。她想起来了外婆临终前托付给她的那个红色包裹——里面有两面红旗，一面是象征国家荣耀与尊严的五星红旗，一面是记录女子军特务连历史的连旗，还有外婆在红色娘子军纪念园做红色教员时穿的红军军装。

“外婆让我接过接力棒，把红色故事和革命精神传下去，让更多人了解这段历史。”马世菊动情地说，“希望未来的青少年，不管遇到什么困难与挑战，都能想起先辈们的韧劲与奋斗，一起接过他们的旗帜，在行动中传承

红色基因，用自己的实际行动，向党和国家贡献自己的力量。”

当天，琼崖纵队后代、红色娘子军后代以及相关单位代表百余人观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播，聆听《海南抗战记忆》主题宣讲，并参观“中流砥柱 浴血琼崖”主题展览。

现场，身着校服的学生们攥着小红旗，迷彩服民兵代表身姿笔挺，红色娘子军战士后人端坐前排，目光凝重。

各个环节，都给琼海市温泉中学学生陈业亲带来了不同的触动：有第一次看到文物捐赠仪式的震撼，有看短片回顾历史的动容，有看九三阅兵直播的自豪……她忍不住打开笔记本，一字一句写下心声：“看到祖国的强大，我觉得非常自豪，也想起了这是无数革命先烈的付出和牺牲换来的。这一刻，我们心怀感恩，成长在这个新时代，我一定要努力学习，长大了也能为祖国发展奉献自己的一份力量！”

### 《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》纪念邮票发行

本报海口9月3日讯（海南日报全媒体记者曹马志）海南日报全媒体记者从海南邮政公司了解到，中国邮政于9月3日发行《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》纪念邮票，海南集邮爱好者可在全省26个集邮网点现场购买。

该套纪念邮票以反映14年抗战历程为主线，以重要战役战斗为展示重点，以抗战题材雕塑为主要表现形式，以历史照片等为背景进行创作。第1至13枚主要表现“铭记历史、缅怀先烈”；小型张使用中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年纪念活动标识作为主景，主要表现“珍爱和平、开创未来”。

该套纪念邮票较好地反映了纪念活动主题，弘扬了伟大抗战精神，庄严厚重，更具艺术感染力、历史表现力和视觉冲击力，能够更好展现中国人民14年艰苦卓绝的抗战历程，更好凸显中国共产党的中流砥柱作用和中国抗战的东方主战场地位。



↑邮票样张。  
(海南邮政公司供图)



本报万城9月3日电（海南日报全媒体记者林博新）9月3日晚，万宁市委宣传部与海南“自贸港之声”宣讲志愿服务队联合主办的“铭记抗战史·奋进自贸港”主题宣讲活动在万宁亚华欢乐城举行。

活动以“文艺+理论”的宣讲形式展开，通过短片回顾、主题宣讲、歌曲演唱、知识问答等多种形式，激发广大干部群众的爱国热情和奋斗动力。

万宁市“8595红旗不倒”宣讲团、海南职业技术学院旅游学院宣讲团的成员围绕六连岭革命根据地“二十三年红旗不倒”的顽强斗争精神作主题宣讲，深刻阐释了抗战精神在新时代的传承与转化。

海南“自贸港之声”宣讲志愿服务队带来多首爱国主题歌曲，以及钢琴演奏和合唱表演，营造出庄重而热烈的现场氛围。活动中还设置了海南自贸港政策及万宁创文知识有奖问答环节，增强群众参与感和获得感。同时，活动通过LED屏动态展示、灯光氛围营造等方式，打造沉浸式宣讲舞台，让理论宣讲更接地气、更入人心。

### 琼海

本报嘉积9月3日电（海南日报全媒体见习记者王子豪 冯素英）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，9月3日，琼海市退役军人事务局组织40名干部职工及退役军人号角志愿服务队志愿者，走进位于琼海市嘉积镇富海路的杨善集烈士陵园，瞻仰琼东革命烈士纪念塔并敬献花圈。

当天清晨，在位于琼海嘉积的琼东革命烈士纪念塔，全体人员整齐列队，肃立于烈士纪念塔前，通过鞠躬默哀、敬献鲜花等方式，深切缅怀革命先烈的丰功伟绩，表达对革命先烈的追思、怀念之情。

### 东方

本报八所9月3日电（海南日报全媒体见习记者王泽宇 记者王晓瞳）9月3日，东方市组织开展多项活动，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，该市充分运用当地红色资源，引导广大干部群众重温抗战历史、缅怀革命先烈，传承红色基因，凝聚奋进力量。

在日军侵琼八所死难劳工纪念地，东方市各界代表整齐列队，向抗战中牺牲的烈士与死难同胞默哀并敬献鲜花。据党史记载，1939年日军侵占海南后，为掠夺资源，强征数万劳工修建八所港、石八铁路等工程，大量劳工在非人环境中被虐待死亡，形成“万人坑”。该纪念地于1994年建碑，2013年扩建重修，已成为当地开展爱国主义教育的重要场所。

本次活动通过现场宣讲、图片展览等环节，揭露日本侵略者的残暴罪行，展示了东方市抗战时期的重要事件、英雄人物等史实，让干部群众深切感受抗战岁月的艰难，铭记历史、勿忘

国耻，增强爱国情怀和国防意识。

此外，位于东方市八所港附近的海南铁路博物馆举办了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题图片展。展览以丰富史料与珍贵图片为载体，系统展现铁路战线在琼崖抗战时期作出的重要贡献，让广大市民和游客深刻铭记历史、

缅怀革命先烈，进一步传承和弘扬爱国主义精神。

东方市依托爱国主义教育基地，深入挖掘抗战英雄事迹，组织开展形式多样的纪念活动，激励全市干部群众铭记历史、珍惜和平，弘扬伟大抗战精神，为加快建设海南西南部中心城市凝聚强大动力。



图为东方市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列活动现场。

### 万宁

#### 激发爱国热情 “文艺+理论”宣讲